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NO VI DO PRI NOS IS TRA ŽI VANJU AR HI TEK TU RE 
U VOJ VO DI NI

Iz lož bom Mu ze ja sa vre me ne umet no sti Voj vo di ne (sep tem bar/ok to bar 2010) sa pra te-
ćim ka ta lo gom pod na slo vom Ide o lo gi je i ide a li – pri lo zi istra ži vanju ar hi tek tu re 20. ve ka u 
Voj vo di ni, kao i sko ro isto vre me no izaš lom knji gom Vla di mi ra Mi tro vi ća Ar hi tek tu ra 20. ve ka 
u Voj vo di ni, uve ća va se i bo ga ti gra đa za ana li tič ko-kri tič ki pre gled, pri kaz i va lo ri za ci ju ar hi-
tek tu re u Voj vo di ni u ce li ni. Ar hi tek ti Lju bi ci Mi lo vić, ku sto su Mu ze ja i autor ki Iz lož be kao i 
svim nje nim sa rad ni ci ma, sa raz lo gom se mo že če sti ta ti na ide ji, kon cep tu i re a li za ci ji, a 
Se kre ta ri ja tu za kul tu ru Vla de Auto nom ne po kra ji ne Voj vo di ne i Mi ni star stvu za kul tu ru 
Vla de Re pu bli ke Sr bi je kao po kro vi telji ma, na raz u me vanju i po drš ci Pro jek tu.

In ven tiv na i ino va tiv na po stav ka, sa dr žaj, di zajn i teh nič ka re a li za ci ja Iz lož be, do dat no 
su osve ženje do ma će mu ze o lo gi je u pre zen ta ci ji gra di teljs ke baš ti ne. Naj no vi ja po stav ka 
Mi lo vi će ve i dru ge, ra ni je, po seb na su te ma i kao mu ze o loš ki i kao ar hi tek ton sko-kul tu ro-
loš ki do ga đaj. Kao i knji ga V. Mi tro vi ća, ta ko i ove po stav ke sa me po se bi za slu žu ju po se-
ban osvrt i pri kaz. Ovom pri li kom za dr ža će mo se sa mo na Ka ta lo gu iz lož be IDE O LO GI JE I 
IDE A LI ko ji se sti ca jem okol no sti po ja vio pred za in te re so va ni ma tek de se tak da na po 
otva ranju Iz lož be. Greš ka je, ču li smo, bi la do štam pa ri je. Mo ra se me đu tim, pri zna ti: re-
pre zen ta tiv nim ka ta lo gom na srp skom i en gle skom, ko ji sa dr ža jem, for ma tom, di zaj nom 
i obi mom od u da ra od uobi ča je nih pu bli ka ci ja ove vr ste kod nas, Iz lož ba je do bi la traj ni 
be leg na po ra či ta vog Pro jek ta ko ji je, od stra ne MSU Voj vo di ne za miš ljen i ostva ren.

Tek sto vi ma čak de ve to ro auto ra, uz pa žlji vo oda bra ne i slo že ne ilu stra ci je, dat je ve o ma 
funk ci o na lan i oso ben stru čni oslo nac, istra ži vač ki kom pe ten tan pri log i tu mač kon cep ta 
Pro jek ta Mi lo vi će ve kao autor ke Iz lož be, da se ana li tič ki i pro blem ski pri ka že ar hi tek tu ra 
(ne smo 20. ve ka u Voj vo di ni) u sve tlu i kon tek stu druš tve nih i ide o loš kih pro me na, od no-
sno da se is pi ta me đu za vi snost so ci jal no-po li tič ke di na mi ke i ar hi tek ton ske pro duk ci je.

U de lo vi ma, sa dr žaj no-te mat ski na slov lje nim: Kon ti nu i te ti – ar hi tek tu ra, 1870-1990; Fru-
stra ci je i op ti mi zam – ar hi tek tu ra 1990-2009; Ha bi tat – tri al ter na tiv na uto pij ska ur ba ni stič ka 
pla na No vog Sa da, ko ji su ko re spon di ra ju ća sa dr žaj na ve za seg me na ta i ce li ne ide je i na slo-
va Iz lož be, ka dri ra ne su i iden ti fi  ko va ne osnov ne pret po stav ke za raz u me vanje ar hi tek tu re 
20. ve ka u Voj vo di ni i za nje nu po zi ci ju da nas. 

Autor skim tek sto vi ma: dr Alek san dra Ka di je vi ća „Ide o lo gi je i ar hi tek tu ra u kon tek stu 
du ha i vre me na“, dr Vik to ri je Alad žić „No ve ide je na pra gu no vog ve ka – ar hi tek tu ra se ce si je 
u Su bo ti ci“, Ja smi ne Vu jo vić „In du strij ski objek ti u ju žnom Ba na tu“, De ja na Ra do va no vi ća i 
Bo ja na Ko ji či ća „Ne ki pro ble mi for mi ranja ar hi tek ton skog sti la iden ti te ta ver skih gra đe vi na 
kra jem 19. i po čet ka 20. ve ka u Voj vo di ni“, Vla di mi ra Mat ti o ni ja „Ur ba ne mre že Voj vo di ne. 
Pro ce si ur ba ni za ci je na kon Dru gog svet skog ra ta“, Bran ke Ćur čić „Kri ti ka kon cep ta kre a tiv-
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nog gra da“ i Sr đa na Jo va no vi ća We iss-a „De ve ti grad“, te pra te ćim, te mat skim pre gle dom 
isto rij ski zna čaj nih zbi vanja auto ra Pe tra Ata nac ko vi ća pod na slo vom „Lju di, do ga đa ji, ar hi-
tek tu ra 1870-2009.“ da li su me đu tim, obilje sa že tih pod sti ca ja no vim po gle di ma na zna-
čaj i ulo gu ar hi tek tu re i gra di teljstva uop šte, na pro ble ma ti ku ukup nih ur bar hi tek ton skih 
pro me na u do ma ćem pro sto ru to kom pre lo ma 19. na 20. vek i pre lo ma 20. na 21. vek.

Tri ja da ČO VEK – AR HI TEK TU RA – DRUŠTVO, ko ju smo ima li pri li ku da sa gle da va mo i 
pre tre sa mo to kom broj nih de ba ta u dru goj po lo vi ni 20. ve ka, kao raz voj ni ra ster ukrš ten 
sa da to sti ma i pro me na ma na re la ci ji pro stor-vre me, po tvr đe ni su kao od lu ču ju ća ve za i 
spreg si la od red ni ca ar hi tek ton ske te o ri je i prak se.

Dok je A. Ka di je vić is to ri čar umet no sti, na stav lja ju ći vla sti ta istra ži vanja i za ključ ke na 
te mu svog pri lo ga, oslanja ju ći se na rav no i na ra do ve dru gih auto ra ko ji su se ovom te ma-
ti kom ba vi li, shod no sta tu snoj po zi ci ji i ori jen ta ci ji osve tlio op šti ni vo pro ble ma, ali ostao 
na te o ret skom raš članji vanju te me, bez do ti canja do ma ćeg te re na, ar hi tek ta V. Alad žić je 
opet, kao ana li ti čar si tu a ci je u Su bo ti ci upra vo na pri me ri ma se ce si je u ovom gra du, pro-
ši ri la po gle de i sa znanja na ovu te mu, do pri nev ši ce li ni nje nog ge ne ral nog na slo va i do-
pu niv ši svo je pret hod ne za ključ ke kao i za ključ ke ra ni jih istra ži va ča i pro mo te ra vred no sti 
ko ji ma je se ce si ja uči ni la Su bo ti cu am bi jen tom u ko jem se ova naj bolje pri mi la i raz vi la, 
do tle su, ar hi tek ta J. Vu jo vić na pri me ri ma in du strij skih obje ka ta uči ni la to za Pan če vo i 
oko li nu, a is to ri ča ri umet no sti D. Ra do va no vić i B. Ko ji čić na pri me ri ma sa kral nih obje ka ta 
raz li či tih kon fe si ja u Voj vo di ni, po ku ša va ju ći da nji ho ve ar hi tek ton ske ka rak te ri sti ke i kon-
cep te pod ve du i pro tu ma če ide o lo gi jom vla sti, po li tič kim i na ci o nal nim cilje vi ma in ve sti-
to ra. Ar hi tek ta V. Mat ti o ni u svom im po nu ju ćem i sa iz ve snom do zom sen ti men ta pi sa nim 
tek stom o pro ce si ma ur ba ni za ci je u Voj vo di ni na kon Dru gog svet skog ra ta, po tvr dio je i 
osna žio svo je vre me no da va ne i na še oce ne da su ti pro ce si u sin te zi ili „si ner gi ji svih pro-
gra ma ur ba ni za ci je iz vr ši li tran sfor ma ci ju sve u kup ne ži vot ne sre di ne, uti ču ći na stva ranje 
no vog ur ba nog pej za ža u Voj vo di ni“. Ar hi tek ta S. Jo va no vić We iss, si tu i ra ju ći No vi Sad u 
cen tar svog in te re so vanja kao je di nu „ne na ci o nal nu pre sto ni cu“ – na zi va ju ći ga de ve ti 
grad, te ma ti ku IDE O LO GI JE I IDE A LI sa gle da va u mre ži Bal ka na, uz in struk tiv ni osvrt na 
po re klo i zna čenje poj ma, upo tre bu i ter mi na Bal kan i bal ka ni za ci ja, uka zu ju ći na mo gu ći 
i bu du ći po zi tiv ni aspekt raz vo ja do ma će si tu a ci je. 

B. Ćur čić, te o re ti čar umet no sti i me di ja, svo jim kri tič kim kon cep tom kre a tiv nog gra da 
mož da je u svom tek stu naj bli ža ak tu el noj ar hi tek ton skoj sce ni u Voj vo di ni. Njen oslo nac, pa 
i „je zik“ iz la ganja iz i sku ju me đu tim, ce lo vi ti ji i hra bri ji „pre vod“ na tu do ma ću si tu a ci ju onih 
op štih fe no me na ko ji su do bro uoče ni kao uz ro čno po sle di čne pret po stav ke oči gled no 
ja snih i či tlji vih raz voj nih pre mi sa po zi tiv nog ili ne ga tiv nog pred zna ka i opre deljenja. 

Sva is polje na akri bi ja i pra te ći „apa rat“, po zi vi na re le vant nu li te ra tu ru, istra ži vanja i fi -
lo zo fi  ju osta ju do sta ja lo vo bez pro du blje ni jeg po en ti ranja upra vo onih lo kal nih ta ča ka u 
ar hi tek ton skoj mre ži po jav nih ob li ka ko ji ma bi se fi k si ra la ve za glo ba li stič ke stvar no sti i 
okru ženja lo kal nih mo guć no sti sre di ne u ko joj se kul tur ne i kre a tiv ne vred no sti i po ja ve 
iden ti fi  ku ju u pro sto ru i vre me nu, po tvr đu ju ći pro du že ni i uve ća ni ne sklad ono ga što se u 
vre me nu pro kla mu je, a u pro sto ru ne ostva ru je. 

Pri me ri Park City-a u uli ci Na rod nog Fron ta na Li ma nu u No vom Sa du ili za u stav lje ne 
ide je već iza bra nog idej nog pro jek ta za zgra du MSU Voj vo di ne u „Ki ne skoj“ če tvr ti, opet 
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u No vom Sa du, ko je B. Ćur čić ko ri sti u svom tek stu, sa mo su do ka zi da se kon kret ni je pro-
ble ma ti zo vanje te me Iz lož be MSU Voj vo di ne mo ra dr ža ti ak tu el nom i otvo re nom – pi ta-
njem no vih pro stor nih vi zi ja i nji ho ve ar hi tek ton ske ma te ri ja li za ci je u voj vo di ni.

Iz lož ba MSU Voj vo di ne ni je iz lož ba ar hi tek tu re 20. ve ka u Voj vo di ni već oso be ni dis-
kurs za sno van na vi đenju od re đe nih aspe ka ta te ar hi tek tu re sa onom ko ja joj je pret ho di-
la, u kon tek stu ide o lo gi ja ide a la (do da li bi i ide ja) ko je su no si le i ka rak te ri sa le pro me ne u 
sve tu lju de, do ga đa je – ar hi tek tu ru 1870-2009, da kle, kao po za di nu na ko joj se ur bar hi tek-
ton ska de la tog pe ri o da po seb no po jav lju ju i po sma tra ju kao su ge sti van om ni bus fi lm. 
Taj fi lm uz bu dlji vo ot kri va proš le i te ku će pri me re ko ji su iden ti fi  ka ci ja ak tu el nog stva ra-
laš tva i na go veš taj stva ra laš tva bu duć no sti.

Autor ki Iz lož be, ar hi tek ti Mi lo vić že li mo sna ge i uslo va da op sto ja va na me stu na kom 
se naš la, te da u MSU Voj vo di ne kao spe ci ja li zo va noj usta no vi obez be đu je pri ku pljanje 
do ku men ta cij skih fon do va o raz vo ju sa vre me ne ar hi tek tu re u Voj vo di ni, iz svih iz vo ra ko ji o 
njoj go vo re i ko ji je pra te, a mo gu bi ti i je su pod lo ga za no va raz ma tranja te me bu du ćih 
iz lož bi i no vih pri lo ga istra ži vanju ar hi tek tu re u Voj vo di ni.


